故乡的月光

我有两个故乡。一个是我出生的地方,在那里,我度 过了稚嫩的童年和青涩的少年时光;另一个是生活和工作 的地方,在这里,我度过了青春年华,立足了职业,营建了 家巢。"天上一个月亮,水中一个月亮"——从一个故乡到 另一个故乡,两个故乡都与水有缘。

三门峡时报

有一首歌叫《城里的月光》,它以"月光"为核心意象, 通过都市月光既温柔又温暖的特质,隐喻都市人对纯真感 情和梦想的追寻,同时传递对温暖和重逢的期盼。无论是 古人还是现代人,描写月亮的诗句或文章不胜枚举,如李 白的"举头望明月,低头思故乡",杜甫的"露从今夜白,月 是故乡明",王维的"明月松间照,清泉石上流"等。这些诗 句或者借月光睹物思人,或者以月光寄托思乡之情。

前不久,我在社交平台上看到我的第一故乡安徽省五 河县今年十二月末就要通高铁的消息,心情有点激动。五 河是一个小县城,因境内有五条河(淮河、浍河、漴河、潼 河、沱湖)穿城而过,故名五河。

五河,是我出生长大的地方。那个充满乡土气息的小 城,有着我童年最美好的回忆。那里的每一条小巷,每一 座桥梁,都承载着我对故乡深深的眷恋。小时候,我经常 去淮河大坝上玩,这里是小伙伴们经常光顾的嬉戏之地, 我们在岸边戏水,在岸边望着行驶在水上的各种船只…… 这样的画面一直留存在我的记忆之中。最难忘的还是五 河的夏夜。那个年代的夏夜,经常会停电,漆黑的夜晚在 月光的陪伴下,仿佛被施了魔法,一切都变得柔和而神 秘。老屋的院落里,竹椅摇动的吱呀声与蒲扇拍打蚊虫的

轻响交织,父亲会指着天上的月亮教我辨认星座,母亲则 把西瓜摆上石桌,说月光下的水果更清甜。那时的月光仿 佛能渗进每一寸泥土,稻穗在银辉里低头私语,河边的芦 苇丛里闪烁着萤火虫忽聚忽散、时近时远的亮光。月光是 故乡的呼吸,缓慢、绵长,将整个县城裹进温柔的幕帘里。

而今,我身在上海这座繁华的都市,摩天楼的棱角切 割天幕,车灯如星河倾泻,橱窗里的光影永不停歇。这里 的月光同样明亮,而我与之发生了不一样的三段经历:上 海的月光,是奢侈的。它必须穿过玻璃幕墙的折射,在楼 宇的缝隙中寻找落脚处,这是我初来"魔都"时对冷色调带 着隔膜的月光的感受。而伴随着工作生活的时间渐渐久 长,在加班回家的路上,我感觉月亮是我辛勤劳动的见证 者和回家途中的目送者,这流动的月光,渐渐成了我心灵 倾诉的对象。而这么多年作为一个回沪知青子女完全融 人了这座城市之后,每当在中秋节的夜晚推窗凝望时,城 市的风与月光仿佛一同灌进屋来,我忽而感到这月光是在 向我问候,便心生月是故人、光是暖茗之感,这柔和可亲的 月光便彻底化为故乡般的温暖存在。

两个故乡的月光,在我心里成了两种语言。五河县的 月光是母亲方言里的童谣,每一个音符都暖着童年的被 角;上海的月光是一首即兴的爵士乐,当我多年后站在外 白渡桥上,看到月光将百年的钢架、浦江畔的摩天楼和江 中游轮的汽笛完美地融为一曲时,我才恍然大悟——我已 在无意中,渐渐懂得了这门都市的方言。

从安徽五河到上海,这段距离不仅仅是地理上的跨



越,更是心灵与情感的迁徙。两个故乡,在我心中都有着 不可替代的位置。五河,是我灵魂的归宿;上海,是我奋斗 的舞台。它们共同构成了我人生的画卷,让我在不同的风 景中品味着生活的酸甜苦辣。

城里的月光,温柔地洒落在"魔都"的街头,却总让人 不由自主地想起远方的故乡。我试图在城市的夜空里寻 找故乡的星座,却发现北斗七星已被霓虹淹没。有时路过 街角的便利店,看见玻璃门上倒映的月亮,会突然想起母 亲娓娓讲述的方言童谣。而在细辨之中,又仿佛感觉这分 明就是上海的即兴爵士乐——这是故乡的月光与"魔都" 的月光一种特有的交融与共辉……

随着高铁五河站的开通和长三角一体化的深入发展, 五河也悄然融入这片繁荣的区域。虽然身在"魔都",但我 仍能感受到家乡日新月异的变化。五河的经济发展、文化 繁荣,都让我倍感骄傲与自豪。

城里的月光,依旧静静地照耀着。而我,也将带着对 故乡的深情与思念,继续前行在人生的道路上。

流年碎影

漫步山谷

□俊碤

不知从何时起,我恋上了这条通往谷底的幽径。一级 级青石台阶,浅白与淡灰交织,融于黄土,尽显低调古朴, 如遗世隐者,静静守护山野。

高岗是石阶路的起点,居高临下可尽览风光:不远处 黄河东流,夏秋时河面苍龙劲舞,冬春时青蓝如镜;夕阳下 长河落日、水天一色,黄河携碎金般光芒东去。再远处,中 条山巍峨如大地脊梁,与苍茫黄河默默相守。

这山谷本是深沟,有了石阶路方可探得它的清幽。四 月春风里,零落的洋槐树,一夜缀满"白云",点亮山谷,洋 槐花花香漫溢,蜜蜂寻香而至,辛勤采蜜,鸟雀亦叽叽喳 喳,来赴暮春欢宴。五月,土崖边的野枣树绽放米黄花朵, 淡雅的清香,延续着山谷的芬芳。

夏秋山谷满眼皆绿,蒿草是当家植被,松树与小叶女 贞长绿,散在的杨树和老榆树、洋槐树浓荫覆身。 枸树根 盘根错节附于土崖,如大地的血脉若隐若现。春夏秋季, 密密麻麻的枸树肆意生长,成为山谷当之无愧的主宰。毛 茸茸的枸树果实从青绿渐变为红玛瑙,满是热烈与希望。

在山谷漫步,让身心在自然的风、光、绿意中寻找寄 托,让思绪在负氧离子的氤氲中慢慢过滤。独处时可以沉 默不语,让思维停滞,让时光静止;也可以自己与自己和 解,那些不快、焦虑、失意,在山风的絮语里渐渐沉淀,像晨 露坠入泥土,悄无声息。独行时可以与山谷高谈阔论,与 荒野低调地私语;也可以踩着石阶上上下下,把心事说与 草木听。向擦肩而过的枸树枝叶讨教——如何在寂静里 站成永恒;向米粒大的枣花致敬——纤弱的花瓣里藏着怎 样的倔强;问漫山疯长的蒿草——平凡的日子里,如何活 出生命的本真;问冬日里萧瑟的山野,如何在困境里坚守

行至半山腰,坐在石阶上,抬头见老榆树和老洋槐树 粗壮的枝干交错缠绵,给人一种身处原始森林的畅想。有 时会撞见蚂蚁军团,它们扛着树下的阴凉赶路,在它们的 规则里奔忙。有时惊见两队蚂蚁拉起长长的战线,密密麻 麻,相互胶着,展开无声的厮杀。我忽然读懂,生存的残酷 原是这般细微又惊心动魄。抬头时,喜鹊驮着阳光掠过, 翅尖扫过耳畔;低头时偶遇小松鼠倏忽闪过,撇下受惊的 土粒,引起一阵躁动。那就独自沐浴山风吧,让阳光在肩 头织一件寂静的衣裳,让呼吸都染着草木的清香!这些, 也许只有亲身走过石阶路,与自然接触,才能感知到吧。

初走石阶我满是小心,如今早已熟稔路况——何处藏 着拐弯,哪段平缓,哪处陡急,哪里有阴凉,都了然于胸。 信步其间,不必计较耗时长短,只愿平心静气,描摹心境 的深邃。我尽可让脚步踯躅,慢些,再慢些,让闲适透进每 缕风的筋骨、每片叶的脉络。

游离在车马喧嚣之外,坚持一个人的石阶行、山谷行, 这一走便是十余载。暮色四合时独坐石阶,看对岸县城的 灯火如星星坠入黄河,听会兴渡口的风讲述往日的故事。 当最后一缕晚霞透过枸树枝洒在肩头,我便与石阶路签下 契约:任人间车马蹁跹,我独徜徉于这方山水。

卢氏一日散记

□李梦岚

久闻卢氏是座藏在豫西群山里的秀美山城,一直心向往 之。近日,因一场会议终于得偿所愿,更让我期待的是,或许 能见到34年未曾谋面的大学同窗,这份憧憬早早在心底生 根发芽。

出发前夜,我特意翻看着关于卢氏的介绍,字里行间尽 是这座小城的灵动与厚重。

车行途中,雨丝时密时疏,敲打着车窗,雨刷器不知疲倦 地在玻璃上划出弧线。远山和近景一起涌入眼中,在雨幕中 流转,每一幕都像浸润了山风的墨画。山涧倏忽闪过,瀑布 从崖壁间倾泻而下。飘忽的云雾顺着山势飞舞缠绕,依着峡 谷起伏升腾,似流荡、似漂浮、似静止,如梦如幻,让人浮想联 翩。雨水洗过的山林格外鲜亮,远山是黛色的墨,近山是鲜 活的绿,其间还点缀着团团嫩色。初秋的栎木与松树织就深 碧的底色,竹海如梳,灌木似毯,满目的生机让人挪不开眼。

-路翻山越岭,穿山进洞,豫西山区绝非浪得虚名。不 知转了多少弯,上下了多少坡,过了多少桥,穿过多少个隧 道,我终于站在卢氏县洛河边上。作为长年生活在缺水小城 的北方人,我素来羡慕枕水而居的城市。眼见一条大河穿城 而过,正值汛期,河面宽阔,滔滔洛河水翻涌着浪花,裹挟着

泥沙,似苍龙翻滚,浩浩荡荡,绵延不绝。那震耳欲聋的声 响,那波涛排空的气势,让人感觉震撼,感到惊喜,感到目不 暇接。

城随河展,楼宇依水而建,漫步河畔,碧草绿树与远山云 雾相映成趣,仿佛置身水墨长卷,连呼吸都变得轻盈起来。 我想那住在楼中的人必定一抬头就能看到或清亮亮或黄荡 荡的河水,望飞鸟击水,看碧水蓝天,该是多么惬意! 行走洛 河边上,看碧草如茵,绿树成林;望远山如黛,逶迤连绵;山顶 云雾缭绕,宛如仙境,如此水墨山水,人在画中,真真心情愉

根据安排,我们前往的第一站是卢氏县第二小学。走进 校园,我便被这里的活力感染:戏曲社团的孩子们粉墨登场, 唱念做打有板有眼,一招一式都透着专业与执着;编程与无 人机社团的表演更让人眼前一亮,小小的无人机在孩子们的 操控下灵活穿梭,展现着这座山城对创新教育的探索,优质 教育的种子正在这里悄然生根,滋养着孩子们的梦想。

随后我们前往五里川镇河南村。群山环抱中,气派的村 党群服务中心格外惹眼。年轻的讲解员带领我们穿梭于古 村,清代至民国时期的四合院错落有致,木版年画的非遗韵味

在街巷间流淌。经过修缮的曹靖华故居,静静诉说着这片土地 的人文故事。大厅里的电子屏滚动播放着村子的变迁、山村 基层治理的成果,一帧帧画面都是乡村振兴的生动注脚。

走进曹靖华故里陈列馆,透过展陈的文字与影像,我仿 佛看到了曹靖华先生伏案翻译的身影——在零下40℃的寒 夜,他以笔为刃,将《铁流》等革命文学带到中国,鲁迅的校 对、瞿秋白的序文,都见证着他们跨越时空的战友深情。先 生的父亲曹植甫放弃功名、深耕山村教育的故事,更让人心 生敬意。那些泛黄的书信与手稿,默默诉说着老一代文化人 的家国情怀。曹靖华矢志不渝、坚韧不拔的革命精神,"洁比 水仙幽比菊"的崇高品格,永远镌刻于历史的丰碑,值得后人 敬仰和铭记。

午后回到驻地,老同学已在等候。四目相对的瞬间,时 光仿佛倒流,34年的光阴瞬间消散。他执意请我吃饭,带我走 进一家充满卢氏特色的餐馆。菌汤煲的鲜香、菌菇小炒的爽 口、清蒸鱼的鲜嫩,都是独属于这片山林的馈赠。狼吞虎咽 间,我与他聊起毕业后的岁月,回忆校园里的青春往事……

一日时光匆匆,卢氏的山水、人文与情谊,都成了心底难 忘的印记,心中的"诗和远方",原来就在这里。



□侯发山

爷爷和奶奶一辈子没有红过脸、拌过嘴,是方圆几十里公认 的模范夫妻。特别是爷爷,尽管受"娶来的媳妇买来的马,任我 骑来任我打"的影响,也从未慢待过奶奶,对奶奶宠爱有加,使得 认识奶奶的小脚女人们既羡慕又嫉妒。他们结婚前又没见过 面,直到入洞房才认识,难道是奶奶的运气好?非也,这缘于太

在河洛地区,女孩找婆家,都先要"打听"一番,"迂回曲折", 从侧面了解男方的家庭、人品、喜好等,若是认可,不出意外的 话,大局已定。当然,因为打听时,一般都是打听男方的亲友以 及左邻右舍,而"宁拆十座庙,不拆一桩婚"又是传统的习俗,所 以,打听来的多是溢美之词,多是褒扬、赞颂。不管怎么说,得到 个"心理安慰"也是不错的。毕竟还有后续,双方父母见面,男女 双方互换礼物,经过多轮"磨合""商讨",才一步步走进婚姻的殿

奶奶说,太姥爷"打听"了三回,就决定把她嫁过来。

"三次就决定一辈子的婚姻大事?太姥爷过于草率了吧?" 我心里存疑。

奶奶撇着没牙的嘴,笑了笑,说:"还是一天内打听三回。"

这样也太快了,速度不亚于一见钟情。我更加吃惊,有点匪

奶奶说:"那天,天不明你太姥爷来到侯家大门外'打听',晌 午又来一次,晚上又来一次。'

"啊?太姥爷都打听到了什么?他都问了哪些人?" "他谁也没问。"奶奶说,"天不明,你太姥爷听到的是侯家的 读书声;晌午时,听到的是孩子们的笑声;到了晚上,听到的是纺

花声。' 我恍然明白,太姥爷"打听"来的"三声",得到的是侯家良好 的家风:琅琅的"读书声",说明侯家人爱学习,是"耕读传家"的 家庭;"笑声",说明侯家人丁兴旺,相处和睦;嘤嘤的"纺花声", 说明侯家人勤奋,不懈怠。

可惜,"打听"演变到了今天,已经有些变味,很多人不是"打 听"男方的家风,而是"打听"人家的家底:城里有没有房子,有没 有全款买的车子,有没有正儿八经的工作,父母有没有养老金, 是不是独生子……这样"打听"来的结果,自然可想而知。

"你太姥爷当晚回来,就喜滋滋地对我说,妮儿,这家人中!" 奶奶说这话的时候,还像初恋的少女,一脸娇羞的样子。

旁边一直没说话的爷爷感慨地说:"为啥男人娶妻叫娶新 娘?因为娘老了,要找一个替她照顾男人的女人。新娘,新娘, 就是新来的娘,是个男人都应该对她好。"

奶奶接话道:"既然当了人家的'娘',能对'儿子'不好吗?" 爷爷扬手作势要打奶奶,奶奶笑着躲开,满脸的幸福。

故园秋深几许

□肖瑶

在我的印象里,故乡的山是烧起来的红色。天空 高远,阳光晒在身上是干燥的暖。风从田野那头吹过 来,把一片片的芦花吹得漫天飞扬。

可眼前,只有灰色的雨。我拉着行李箱,走上回 家的路。轮子滚过湿漉漉的青石板路,发出空洞的回 响,那声音在寂静的巷子里传得很远。街角的糖果店 不见了,换成一家手机维修店,蓝色的招牌在雨里显 得模糊。那条我曾以为很宽阔的街道,如今窄得好像 一口气就能走到头。几个放学的孩子撑着伞跑过去, 笑闹声被雨声隔得很远。

路边种的还是那些法国梧桐,只是叶子已经掉得 差不多了。稀疏挂在枝头的几片,也被雨水打得失去 了颜色,看着一点精神都没有。

我开始怀疑,那片烧红的枫林,那片飞扬的芦花, 是不是我自己瞎编出来骗自己的。原来记忆也会骗

家门上的铜锁已经生了厚厚的绿锈。我掏出钥 匙,费了些力气才拧开。门轴"嘎吱"一声长响。一进 屋,就是一片死寂。光线很暗,空气里飘着细小的灰 尘,每一件家具上都落着一层均匀的灰。我下意识地 走进厨房。那口大铁锅还架在灶台上,旁边是几个豁 了口的粗瓷碗。我仿佛看到外婆佝偻着背,往灶膛里 添柴。柴火烧的时候噼啪作响,火光映在她满是皱纹 的脸上。她总念叨着,说今年的新米熬粥才香。

这些带着温度和气味的画面,比我想象出来的枫 林要真实多了。

我的目光落在墙角那把竹椅上。那是外公常坐 的椅子。他总在午后搬着它到院子的槐树下,一摇就 是一下午。

我走过去,椅背因为常年靠着,已经被磨得很光 滑。扶手却有些粗糙。我伸出手,指尖抚过扶手上的 一道深深的刻痕。

那是我七岁时,学着外公的样子,用小刀偷偷刻 下的。外公发现后,先是佯怒地拍了我的手一下,力 道很轻。接着又忍不住笑起来,整个身子都跟着颤。 他从我手里拿过那把小刀,用粗糙的指腹摩挲着那道 刻痕,告诉我:"木头的纹理是它的脾气,要顺着来,不 能硬着干。"

这个画面,没有声音,没有颜色,却非常清晰。外 公说话时嘴里呼出的烟草味,他手掌的温度,都好像 还在。

我忽然明白了。

我一直寻找的故园秋天,就藏在这把竹椅的刻痕 里,藏在外婆端出的那碗桂花藕粉的甜糯里,藏在院 子里那棵老槐树每年落下的第一片叶子里。故乡是 生命里那些真实的人和事,是那些被我忘在岁月深处 的微小细节。

我走过去,推开那扇面对着后院的窗。 雨停了。

院墙角落,不知何时种下了一棵银杏树,满树的 叶子金黄金黄的。雨后灰色的天空下,每一片叶子都 散发着柔和的光。一阵风吹过,叶子纷纷扬扬落下, 在湿润的泥土地上铺了薄薄一层金。

原来故乡的秋天,是这种沉静又温暖的金色。 我看着那片金黄,眼前仿佛出现了外公坐在树 下的笑脸,耳边响起了外婆在厨房里喊我吃饭的



秋 雨

□王苏玉

雨丝穿起的白昼与夜晚,湿润悠长 耐受过夏日干旱的庄稼 脊梁上残留被炙烤的锈迹 朝暮不歇的雨,温柔里自带锋芒 抚慰人的肌肤,疏通大地毛孔 给大山穿上彩衣,滋润万里河山 檐下的喜鹊 早和马扎上的老人休戚与共 它饱餐院子里的谷粒 铁丝绳上的玉米 和墙角那株野菊花的香气 它衔来叶絮,把暖房装修 年轻人的窝则悬在城市的丛林 一头暮年的牛,老核桃树下反刍 那曾经激扬在田野的斗志 黄土地里挺起的腰身 如今被农业机械代替 田野亦掀开新的序章 庄稼们穿红着绿斑斓繁复 高山绿色菜蔬走向万家餐桌 昨天的红叶,装饰今天的心灵 而曾经的雨,却淋不湿今夜的梦

